

17 НОЯБРЯ

№ 46-47-Й

1916 ГОДА.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Отдѣлъ неоффициальный.

Годовая цѣна съ доставкой и пересылкой 6 руб.—Отдѣльный номеръ 20 коп.

При Вѣдомостяхъ въ 1916 г. будутъ иногда безплатно разсылаются „Братскіе листки“ для народа.

Изъ жизни епархіи.

Изъ рапорта благочиннаго 2 округа Саранульскаго уѣзда.

За экономическимъ развитіемъ жизни народной духовенство округа слѣдитъ и, по мѣрѣ силъ и способностей, принимаетъ участіе во всѣхъ кооперативахъ. Многіе изъ духовенства состоятъ дѣятельными руководителями и казначеями потребительныхъ обществъ, кредитныхъ товариществъ и др. кооперативовъ. Весьма пріятно видѣть священника руководителемъ и учителемъ не только на словахъ, но и на дѣлѣ. Не пужно во всякомъ случаѣ пропускать настоящій удобный моментъ экономическаго возрожденія Россіи. Пастырь долженъ стоять во главѣ, а не позади своего словеснаго стада. И, правду сказать, прихожане весьма бываютъ довольны и гораздо боль-

ше довъряють свои гроши духовенству, чѣмъ кому либо другому. Если духовенству теперь не встать во главѣ кооперативнаго движенія, то это будетъ слишкомъ для него не выгодно. Народными вожаками часто будутъ люди съ сомнительной репутаціей, а духовенство останется въ сторонѣ и уронитъ себя въ глазахъ прихожанъ. Пастырь добрый не долженъ ни на минуту оставлять свое стадо безъ надзора. Непремѣнно нужно врачевать не только души, но и тѣла: надо заботиться не только о нравственномъ, но и о матеріальномъ благополучіи пасомыхъ.

Средствами содержанія духовенства служатъ по прежнему добровольныя даванія, за требоисправленія и сборы всякими продуктами. Тотъ и другой способъ содержанія настолько устарѣли, что о нихъ даже и говорить не хочется. Нужно быть слишкомъ храбрымъ и черствымъ человѣкомъ, чтобы не стыдиться въ нынѣшнее время стоять съ протянутой за подачкою рукой подъ окномъ вдовъ и сиротъ солдатскихъ, или просить хлѣба у солдатки, которая только наканунѣ приходила и просила хлѣба у васъ. Получается не только не нормальное, но даже безобразное, уродливое положеніе. Привилегированный нищій — священникъ проситъ подъ окномъ обыкновеннаго рядового нищаго. Сколько разъ приходилось наблюдать такое явленіе: солдаткѣ Христа-ради дадутъ изъ Пенечительнаго Совѣта одинъ рубль денегъ и одинъ пудъ муки. Черезъ день два эта же самая солдатка приходитъ и проситъ крестить, или хоронитъ ребенка, и въ уплату за потребу протягиваетъ священнику тотъ же самый рубль, который вчера отъ священника получила на бѣдность. Какъ тутъ быть?. Брать — совѣстно, Не брать — самому ѣсть

хочется, семья, діаконъ и псаломщикъ ѣсть просятъ. Не дай Богъ никому быть въ такомъ положеніи! Недаромъ сказано у Некрасова: „душа переверотится, какъ звякнуть въ этой рученкѣ два мѣдныхъ пятака“. То же самое, и еще хуже, выходитъ во время сборовъ. Стыдъ одолеваетъ, краснѣешь, какъ будто воровать пришелъ, а если не собирать, такъ жить не чѣмъ. Интересно бы знать: сколько столѣтій еще будетъ унижаться православное духовенство? А еще говорятъ и пишутъ о возрожденіи прихода, авторитетъ духовенства и проч., и проч. Дѣйствительно, великъ авторитетъ у нищихъ. Правда, въ нѣкоторыхъ селахъ есть казенное пособіе: 25 руб. въ мѣсяцъ священнику, тогда какъ церковный сторожъ получаетъ больше. Обрабатывать причтовую землю при нынѣшней дороговизнѣ рабочихъ рукъ немыслимо, а законоучительство въ деревенскихъ школахъ, кромѣ убытка, ничего не даетъ такъ какъ Саранульское земство не желаетъ дать духовенству прогонныхъ денегъ, а нанимать ямщика на свой счетъ,—это значитъ съ лихвой впередъ истратить свой заработокъ. Удивительное дѣло: всякій служащій Саранульскаго земства, какимъ бы онъ чиномъ ни обладалъ, какимъ бы онъ дѣломъ ни занимался, имѣетъ полное право ѣздить на парѣ земскихъ-народныхъ лошадей бесплатно, а священникъ, чтобы ѣхать заниматься въ школу, долженъ на свои собственные средства нанимать одну деревенскую клячу. Добрую лошадь никто не дастъ, иди слишкомъ дорого просятъ. Учительница, занимаясь по Закону Божию, получаетъ столько же, сколько даютъ и священнику, не считаясь съ тѣмъ, что ему нужно каждый разъ нанять подводу. Гдѣ же тутъ справедливость? Но

несмотря на всё вышеизложенныя, неблагопріятныя матеріальныя условія, духовенство въ большинствѣ своемъ остается такимъ, какимъ ему и надлежитъ быть по завѣту Пастыреначальника Христа. Никакихъ жалобъ въ денежномъ отношеніи, или вымогательствъ не было въ отчетномъ полугодіи. Очевидно, всякій священникъ прекрасно сознаетъ, что ему цѣна гораздо меньше не только учительницы, но и полицейскаго урядника, а потому смиренно живетъ подачками — милостыней, не имѣя опредѣленнаго жалованія и полугодичныхъ ежегодныхъ отдыховъ.

Изъ рапорта благочиннаго 3-го округа Саранульскаго уѣзда.

За богослуженіемъ введено общенародное церковное пѣніе общеупотребительныхъ молитвъ и пѣснопѣній. Во многихъ храмахъ округа организованы пѣвческіе хоры. Прекрасно поставленъ церковнонародный хоръ въ селѣ Нылгѣ Жикѣ подъ управленіе священника Константина Овчинникова и очень хорошо въ селѣ Паздерахъ подъ управленіемъ діакона Константина Казанскаго. Означенными лицами въ дѣлѣ устройства хоровъ проявлены особая любовь и усердіе.

Надо стараться, чтобы церковныя службы отъ начала до конца могли быть пропѣты общимъ пѣніемъ, когда священно-служители найдутъ это нужнымъ. Спасибо о. Овчинникову и о. діакону Казанскому за труды по организаціи церковнаго хора. Е. Н.

За свою пастырскую ревность и усердную службу церкви Божіей заслуживаютъ поощренія и на-

гражденія села Гольянъ священникъ Павелъ Томиловъ и духовникъ благочинія заштатный священникъ Михаилъ Дьяконовъ. За ту же пастырскую ревность и усердную службу заслуживаютъ награжденія камилавкою села Малой Пурги священникъ Александръ Нагорный и села Перевознаго священникъ Моисей Глазыринъ; награжденія скуфьею села Паздеръ священникъ Анатолій Жилинъ, награжденія набедренникомъ села Большой Норьи священникъ Константинъ Кузнецовъ, села Докши священникъ Николай Цыпинъ, села Завьялова священникъ Никита Вечаевъ, села Николаевского священникъ Емельянъ Букацикъ, села Ныльги-Вамьи священникъ Андрей Клестовъ, села Люка священникъ Романъ Поторочинъ, села Свѣтлаго священникъ Павелъ Будринъ.

Дать выписку Преосвященному Амвросію для заключенія. Е. Н.

Сектантовъ по округу нѣтъ. Но благодаря большому сближенію народа съ заводомъ чрезъ учетъ рабочихъ и базаръ, сектантство весьма не безопасно для округа. Почему въ началѣ іюня сего года въ селѣ Завьяловѣ съ благословенія Преосвященнѣйшаго Амвросія были мною организованы подъ руководствомъ епархіальнаго миссіонера священника о. Іоанна Маракулина 3-хъ дневные противъ сектантскіе курсы. Курсы слушателямъ принесли много пользы, были выслушаны съ глубокимъ интересомъ, удовольствіемъ и непремѣннымъ пожеланіемъ въ недалекомъ будущемъ вновь устроить курсы въ округѣ. Такимъ образомъ, духовенство округа, сознавая опасность появленія сектантства и проявляя къ изученію его живой интересъ, выписало слѣдующія руководства: Кальнева: „Обличеніе сектантства.“,

Варяганскаго: „Доброе шиповѣданіе“, сочиненія Сквознякова, брошюры Носкова, журналъ „Ревнитель“, и „Памятки“ Смолина.

Такъ и въ другихъ округахъ надо поступать, принимать мѣры борьбы съ врагами Церкви не только когда опасность на лицо, но и въ предупрежденіе появленія ея. Однако не слѣдуетъ успокаиваться на принятой мѣрѣ устройства курсовъ, приобрѣтеніи миссіонерскихъ пособій. Надо организовать церковно-приходскую силу въ защиту Церкви чрезъ образованіе разнаго рода кружковъ изъ мірянъ (ревнителей, благотворителей, книгоношъ и т. п.) Е. Н.

Изъ рапорта благочиннаго 4-го Саранульскаго округа.

Въ Сивинскомъ храмѣ темнота стѣнъ, купола и обиліе пыли объясняется рѣдкимъ помытіемъ. Изъ разспросовъ выяснилось, что пола въ церкви не моются по мѣсяцу и болѣе.

Поризкою причтъ и пастыря за такое отношеніе къ чистотѣ храма. Е. Н.

Въ селѣ Кельчинѣ храмъ деревянный, по приходу бѣденъ и ветхій. Слѣдовало бы поскорѣе озаботиться постройкою каменнаго храма. Капитала собрано до десяти тысячъ рублей, но къ постройкѣ не приступается; нѣтъ кирпича, кирпичный заводъ не оборудованъ. Настоятель человекъ болѣзненный и слабовольный, а второй священникъ, о. Николай Захваткинъ перемѣщенъ сюда противъ воли, по распоряженію начальства. Не имѣя расположенія жить и служить въ этомъ селѣ, онъ не можетъ проявить благоплодной для прихода дѣятельности. Полезно

было бы перемѣстить въ другой приходъ, по его желанію, гдѣ бы онъ могъ приложить свои молодыя силы по расположенію, а въ Кельчино послать энергичнаго дѣятельнаго священника. Ризница въ храмѣ очень бѣдна и плоха.

Дать выписку Преосвященному Америкосію для воздѣйствія на священниковъ и, въ случаѣ безрезультатности, для перемѣщенія ихъ въ худшіе приходы. Е. Н.

Вводится обще-народное пѣніе, хотя также не во всѣхъ селахъ (въ Полозовѣ, напримѣръ, нѣтъ). Примѣчательно при этомъ; что псаломщики регенты, знающіе партесное хоровое пѣніе, неохотно участвуютъ въ общенародномъ пѣніи, предпочитая ему партесное, потное, хоровое, хотя общее простое пѣніе народу весьма нравится, поддерживаетъ молитвенный духъ и настроеніе и способствуетъ усвоенію содержанія пѣснопѣній.

Значитъ, псаломщики эти не понимаютъ своего назначенія. Е. Н.

Для бесѣдъ съ вотяками и распространенія среди вотскаго населенія брошюръ и книгъ религіозно-нравственнаго содержанія учреждена въ округѣ должность книгоноши. Книгоношей состоитъ крестьянинъ деревни Ляньшура, Шарканскаго прихода Иванъ Яковлевъ Анисимовъ. Онъ обошелъ за истекшее полугодіе болѣе сорока селеній въ приходахъ Христо-рождественскомъ, Дебесскомъ, Нижне-Лыпскомъ, Тыловайскомъ, Кельчинскомъ и Ларетинскомъ и продалъ книжекъ, брошюръ, крестиковъ и иконокъ болѣе чѣмъ на семьдесятъ рублей. Кромѣ продажи, онъ бесѣдуетъ въ деревняхъ, записывая содержаніе каждой бесѣды въ выданный ему благочиннымъ дневникъ, который и провѣряется послѣднимъ. За труды

духовенство округа платить книгоношѣ по три рубля въ мѣсяць. Въ дѣлѣ просвѣщенія паствы и утвержденія въ истинахъ вѣры и благочестія книгоноша является весьма полезнымъ и хорошимъ сотрудникомъ священнику. Прихожанамъ нравятся его бесѣды и, въ изъявленіе благодарности къ его трудамъ, они провожаютъ его отъ деревни до деревни на лошади.

Напечатать къ свѣдѣнію духовенства въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Е. Н.

Я былъ пораженъ организаторскимъ талантомъ о. Ваганова. Собрать въ девять лѣтъ служенія въ Тойкинскомъ приходѣ до 70000 рублей и соорудить громадный двухъэтажный домъ для насельницъ, будущихъ монахинь, устроить монастырскія столярную, ткацкую, рукодѣльную, расположить населеніе къ уступкѣ огромнаго участка земли съ лѣсомъ подъ миссіонерскій монастырь, въ память 300-лѣтія Дома Романовыхъ, основать и заложить огромное для монастырской церкви и обители зданіе (постройка его продолжается и теперь, несмотря на тяжелое военное время), привести въ благолѣпный видъ снаружи и внутри новый выстроенный предмѣстникомъ его храмъ, построить вокругъ желѣзную ограду, вызолотить храмовыя главы—все это требовало огромныхъ трудовъ и энергіи, которыхъ не щадить о. Вагановъ для блага церкви Христовой. Много онъ работаетъ и по исправленію развалившагося въ религіозно-нравственномъ отношеніи Тойкинскаго прихода. Своими бесѣдами, поученіями и всякими мѣрами пастырскаго воздѣйствія онъ смягчилъ грубый нравъ Тойкинскихъ прихожанъ, сократилъ равнодушную къ религіи молодежь, которая съ безцере-

монностью съ гикомъ и свистомъ, бубномъ и пѣснями—частушками не стѣнялась проходить вблизи приходскаго храма и неблагоговѣйно относилась къ святынь. Вообще о. Вагановъ, хотя окончилъ только и начальную школу, по какъ пастырѣ для простаго народа очень дѣльный, полезный и желательный. И я полагаю бы справедливымъ за всѣ труды его поощрить архиастырскимъ вниманіемъ Вашего Преосвященства.

И да будетъ ему за это награда отъ Пастыреначальника нашего—Христа; съ обычное время представленія наградныхъ списковъ священноцерковнослужителей о. благочинный напомнитъ мнѣ объ о. Вагановѣ. Е. Н.

Народъ нашъ неразвитъ, грубъ и невѣжественъ, по своей некультурности онъ не знаетъ и не умѣетъ какъ провести съ пользою досужее отъ работы время. Читать онъ не привыкъ и не умѣетъ, ремесль и искусствъ не знаетъ, естественно, въ часы досуга, чтобы разогнать тоску и скуку жизни, предается нравственно-недозволеннымъ проступкамъ и развлеченіямъ. Необходимо возвысить уровень духовнаго развитія народа, приучить его къ книгѣ, разумному осмысленному труду, приучить ремесламъ, искусствамъ; для всего этого нужна упорная, культурная работа и со стороны правительства, Церкви, духовенства и всего вообще интеллигентнаго общества.

Такъ вотъ, о о. духовные, и трудитесь усиленнѣе, будьте въ этомъ отношеніи впереди всѣхъ другихъ работниковъ на нивѣ народной. Е. Н.

Вліяніе старообрядцевъ-раскольниковъ на православныхъ сказывается въ огражденіи себя послѣдними двуперстнымъ сложеніемъ, въ совершеніи по-

миновенія умершихъ по особенному чину, безъ священника, стариками, преимущественно старухами, при чемъ старшая изъ нихъ дѣлаетъ начало, кадитъ и дѣлаетъ все, что требуется чиномъ, замѣняя священника, въ рѣдкомъ посѣщеніи храма, въ уклоненіи отъ святаго причащенія, недостаточной довѣрчивости къ священникамъ, въ разныхъ обычаяхъ и обрядахъ раскольническаго характера, въ вѣрованіи разнымъ апокрифическимъ сказаніямъ о девяти пятницахъ, о силѣ Богородицы, въ спасительность епитиміи при исповѣди, безъ которой она мало полезна и т. д.

Въ настоящее время живучести раскола содѣйствуютъ чисто социальныя условія. Расколъ въ существѣ дѣла не религіозная только секта, но на религіозной почвѣ обоснованная партія людей (для массы это сокрыто), выражающая тихій протестъ противъ установившихся порядка и обычая въ дѣлѣ религіи. Необыкновенно широкая свобода, которою пользуются при исполненіи своихъ религіозныхъ потребностей, удовлетворяемыхъ въ своей деревнѣ, даже у себя на дому, въ присутствіи всей семьи, безъ поѣздки или ходьбы въ село за 2-10 верстъ и далѣе,—свобода брачныхъ заключеній, нестѣсняемая ни возрастомъ брачующихся, ни временемъ, отсутствіе волокиты при доставленіи брачныхъ документовъ, потребныхъ къ обыску, расходовъ на прошенія и документы, такая же свобода расторженія брачныхъ узъ: не сошлись характерами, заболѣла жена или мужъ, а то просто потому только, что на примѣтѣ есть милостивая дѣвушка или видный парень и разомысливъ въ разныя стороны, при чемъ тотъ и другой вступа-

ють въ новые браки, освященные наставниками по чину вѣнчанія. Для безправственныхъ людей, а ихъ въ мѣстности, именуемой Сивинской (по рѣкѣ Сивѣ), непочатый уголь, такое легкое расторженіе браковъ какъ нельзя болѣе заставляеть дорожить расколомъ. Далѣе такой живучести раскола содѣйствуетъ панибратство съ наставниками, которыми можно распоряжаться по своему усмотрѣнію, а въ случаяхъ упорства и отказа исполнить желаемое, всегда можно пригрозить увольненіемъ отъ службы, а то и оскорбить не только словомъ, но и дѣйствіемъ. Затѣмъ погребеніе скоропостижно умершихъ безъ всякихъ хлопотъ, затрудненій для общества.

Въ послѣднее время расколъ постепенно начинаетъ воспринимать идеи штунды, толстовства и другихъ рационалистическихъ сектъ. Причиною этого служить то обстоятельство, что расколъ, ища упорно защиты своего упованія въ старопечатныхъ книгахъ, въ которыя вѣровалъ, какъ въ глаголы живота вѣчнаго и истины непререкаемыя, жестоко ошибся; его книги не только не оправдали, но положительно изобличили въ заблужденіи и неправотѣ. Рухнула единственная подпора раскола. Остается или смиренно сознаться въ своей неправотѣ, или же двинуться впередъ по пути отрицанія. Послѣднее болѣе льститъ самолюбію, признать же истину за православіе, которое имъ было такъ унижено и опозорено, не хочется. Тѣмъ болѣе, что это подрываетъ авторитетъ ихъ въ глазахъ единомышленниковъ и лишило бы средствъ къ пріятной жизни. Поэтому избирается какъ будто послѣдній путь.

Помимо высказыванія слишкомъ вольныхъ мнѣній и легкаго отношенія къ евангелію и вѣроучительнымъ книгамъ, вполне сродными съ мыслями рационалистическихъ сектъ, въ послѣднее время въ старообрядчествѣ нашли благодарную почву проповѣдники такъ называемой бѣлой или крѣпкой вѣры. Отличительной чертой ихъ вѣроученія служитъ вѣра въ существованіе на землѣ въ лицѣ высшей свѣтской и духовной власти антихриста, отъ котораго всеми способами нужно удаляться, и ни съ кѣмъ изъ людей, даже со старообрядцами, не имѣть общенія. Число бѣловѣровъ въ округѣ немногочисленно, они живутъ главнымъ образомъ въ Нижне-Лыпскомъ и Тойкинскомъ приходахъ. Отъ бесѣдъ бѣловѣры уклоняются и въ пренія не вступаютъ и говорятъ, что они одно и то же, что часовенные, но только крѣпче содержатъ вѣру старую.

Къ православному духовенству раскольники относятся съ скрытымъ недоброжелательствомъ, но явной открытой вражды и ненависти не проявляютъ.

Что касается сектантства, то признаки проникновенія его въ округъ начинаютъ замѣчаться. Въ приходѣ села Христорожественскаго пріѣхалъ баптистъ — латышь. Снявши мельницу и пристроившись при ней на житье, онъ часто вступаетъ съ православными помольцами въ разговоры и поноситъ православную Церковь и духовенство, стараясь подорвать къ нимъ довѣріе и уваженіе. Причѣтъ мѣстный озабоченъ этимъ явленіемъ и принимаетъ все зависящія отъ него мѣры къ предупрежденію своихъ прихожанъ отъ увлеченія сектант. идеями, но вступать въ бесѣды по пререкаемымъ вопросамъ съ латышемъ

не рѣшается.—Доносили объ этомъ о. миссіонеру, но отвѣта отъ него никакого не послѣдовало.

Для противодѣйствія распространенію въ округѣ сектантскихъ ученій, какъ упомянуто выше, выписываются и распространяются среди населенія листки и брошюры противосектантскаго содержанія, но этого одного недостаточно: нужно духовенству подготовиться основательно къ опроверженію сектантства, для чего необходимо возможно чаще устраивать курсы по сектовѣденію, на которые привлекать и ревнителѣй изъ мірянъ, чтобы они, ознакомившись со способами опроверженія сектантскихъ лжеученій, были дѣятельными помощниками духовенству. Въ тѣхъ же цѣляхъ въ каждомъ селѣ необходимо организовать, хотя небольшія, противосектантскія бібліотеки.

Подъ вліяніемъ водворившейся трезвости замѣтны стали религіозный подъемъ и возвышеніе нравственности въ народѣ. Не стало вина, меньше стало и разгуловъ, хулиганства, сквернословія и другихъ подобныхъ имъ пороковъ. Началось взаимное сближеніе пастырей съ пасомыми, возникла приходская благотворительность при содѣйствіи открытыхъ при всѣхъ церквахъ приходскихъ попечительныхъ совѣтовъ. Но все это еще въ зачаточной слабой формѣ. Много нужно силъ и энергіи и времени, чтобы всѣ эти отрадныя явленія сдѣлались постоянными явленіями приходской жизни.

Война вскрыла много недостатковъ въ общенародной жизни и прежде всего недостатокъ образованія и уметвенную отсталость русскаго народа въ сравненіи съ другими народами. Ее поняли и наши солдатики. Усматривая въ этомъ одно изъ существенныхъ тормазовъ къ побѣдѣ, они ищутъ

теперь въ писъмахъ къ своимъ роднымъ, чтобы тѣ обязательно отдавали дѣтей въ школы для обученія. Безъ сомнѣнія, по окончаніи войны жизнь народная еще болѣе вскроетъ недостатковъ, появится множество разнообразныхъ требованій и въ области поднятія народнаго быта вообще и въ области проявленія религіозно-нравственной жизни въ частности. На плечи духовенства еще болѣе ляжетъ заботы и дѣла по удовлетворенію культурно-просвѣтительныхъ требованій жизни страны. Оно должно, да и такъ уже принимаетъ горячее, живое участіе во всѣхъ работахъ и по народному образованію, и сельскому хозяйству, кооперативной и благотворительной дѣятельности, по устройству народныхъ домовъ, яслей, потребительскихъ лавокъ и т. д. Для удовлетворенія всѣхъ этихъ культурныхъ потребностей оно должно быть не только учителемъ вѣры и нравственности и благоговѣйнымъ совершителемъ богослуженій, но и агрономомъ, кооператоромъ, законовѣдомъ, врачомъ и т. п. Хватить ли у него времени справиться со всѣми этими задачами, выполнить ли оно возлагаемое на него такое бремя, — невольно возникать вопросъ? Чтобы дать возможность духовенству съ большею преданностью заняться культурно-просвѣтительною и пастырскою дѣятельностью, необходимо освободить его отъ излишней канцелярской работы и унижающей матеріальной зависимости отъ прихожанъ. Писаніе метрикъ, росписей, годичной и полугодичной отчетности благочинному, миссіонерамъ, наблюдателямъ, составленіе призывныхъ списковъ, статистическихъ свѣдѣній, всевозможныхъ справокъ, выдача документовъ по нуждамъ прихожанъ поглощаютъ массу времени, которое могло бы

быть употреблено на чисто пастырское дѣло. Не мало времени отнимаютъ и натуральные сборы по приходу для личнаго его содержанія. Помимо сего они тяжкимъ гнетомъ ложатся на душу духовенства, ослабляютъ въ немъ живость и энергію къ пастырству, вызываютъ ропотъ и неудовольствіе прихожанъ. Говорятъ и пишутъ, что первымъ и самымъ главнымъ условіемъ оживленія и благоустройства церковно-приходской жизни служить тѣсная связь, единеніе и взаимное довѣріе пастырей съ па-сомыми. Но можетъ ли быть это довѣріе, когда у самого духовенства, чуть не на каждомъ шагу, слово расходится съ дѣломъ. Проповѣдуетъ милосердіе, состраданіе ко всеѣмъ обездоленнымъ и униженнымъ, а само вынуждено, какъ выражается народъ, драть съ живого и мертваго. Проповѣдуетъ братство и любовь, а само при существующихъ условіяхъ полученія средствъ къ жизни, изъ-за лучшей доходности частей прихода, допускаетъ зависть, натянутость отношеній и даже конфликты, недостойные для носителей мира, правды и любви.

Ненормальный способъ матеріальнаго обезпеченія духовенства служитъ средствомъ и къ совращенію въ сектантство. Сборы и поборы православнаго духовенства это — конекъ для сектантовъ. Въ бесѣдахъ съ православными они прежде всего указываютъ на него, обвиняя духовенство въ корыстолюбіи, недобросовѣстности, подрывая всякое довѣріе и внушая нерасположеніе къ нему. Нерѣдко приходится читать въ газетахъ и журналахъ, что нѣкоторые изъ православныхъ переходятъ въ сектантство единственно изъ за того, чтобы не участвовать въ содержаніи причта.

Кромѣ освобожденія духовенства отъ постороннихъ, не имѣющихъ прямого отношенія къ пастырству, обязанностей и матеріальной зависимости отъ прихожанъ, для осуществленія религіозно-просвѣтительныхъ, благотворительныхъ приходскихъ цѣлей, нужны еще матеріальныя, денежныя, приходскія средства. Предписано Епархіальнымъ Начальствомъ, чтобы духовенство озаботилось устройствомъ по приходамъ просвѣтительныхъ, благотворительныхъ учреждений, которымъ въ дѣлѣ духовно-правственнаго развитія паствы приписывается огромное значеніе. Безъ сомнѣнія, духовенство сознаетъ это значеніе, но гдѣ взять средства, говоритъ оно, хотя бы на устройства тѣхъ же приходскихъ народныхъ домовъ, когда денежныя средства церковей и приходовъ истощены до крайности и не остается ихъ даже на удовлетвореніе самыхъ насущныхъ потребностей. И все это происходитъ отъ неправильнаго назначенія приходскихъ средствъ. Значительная часть ихъ отливаетъ на сторону, на удовлетвореніе общепархіальныхъ, миссіонерскихъ нуждъ и содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, церковныхъ школъ и церковнаго управленія. Между тѣмъ прямая задача приходскаго причта заботиться о благотворительныхъ и просвѣтительныхъ цѣляхъ прихожанъ, для чего и должны расходоватьсѣ всѣ мѣстныя церковно-приходскія средства. Такъ оно первоначально и было въ первые вѣка христіанства. Вмѣстѣ съ духовными потребностями пастырь заботился и о матеріальномъ благѣ своихъ чадъ, а теперь онъ уклонился отъ прямого своего назначенія вслѣдствіе возложенныхъ на него обязанностей, не имѣющихъ непосредственнаго отношенія къ пастырству.

Необходимо, чтобы все денежные средства приходскаго храма оставались на мѣстахъ и направлялись на удовлетвореніе благотворительныхъ и просвѣтительныхъ цѣлей прихода. Только при этомъ условіи жизнь приходская оживится и явится возможность имѣть просвѣтительныя, благотворительныя приходскія учрежденія. Прихожане тогда заинтересуются приходскою жизнью, охотно понесутъ свои жертвы, зная что ихъ копейки идутъ на известное имъ дѣло, а не на сторону, на какія то невѣдомыя для нихъ нужды и цѣли.

Все это должна сдѣлать высшая церковная власть, въ лицѣ собора, иначе все предпріятія по оживленію приходской жизни не достигнутъ желаемыхъ результатовъ, какъ ни велика и могущественна сила благотворительности духовной, которая, по выраженію Святѣйшаго Синода (опред. Св. Синода Епарх. Вѣд. 1916 г. № 18-19), „состоитъ не столько въ собираніи денегъ, сколько въ любви созидающей, умѣющей восполнить всякую нужду“; однако, безъ организаци благотворительности матеріальной не оживить приходской жизни, ибо вѣкъ нашъ матеріальный; матеріальныя блага и помощь людьми цѣнятся едва ли не выше всего, а отсюда приходская община вмѣстѣ со своимъ пастыремъ и храмомъ, какъ центромъ приходской жизни, должна приложить свои заботы о всѣхъ сторонахъ народной жизни, какъ духовной, такъ и матеріальной.

Изъ рапорта благочиннаго 6 округа Сарапульскаго уѣзда.

Для чтенія грамотнымъ инородцамъ при каждой церкви имѣются общеприходскія бібліотеки, въ како-

выхъ имѣются для чтенія и книги на вотякомъ языкѣ, на что духовенствомъ округа постановлено ежегодно затрачивать по 5 рублей съ причта, а для приобрѣтенія въ собственность инородцамъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія на родномъ языкѣ духовенствомъ также постановлено на сѣздѣ 1913 г. имѣть книгоношу изъ мѣстныхъ инородцевъ, который продавалъ бы книги вотякамъ на ихъ языкѣ, предварительно ознакомивъ вотяковъ съ содержаніемъ каждой книги. Такъ какъ книгоноша оказался весьма полезнымъ въ дѣлѣ просвѣщенія вотяковъ и явился хорошимъ сотрудникомъ священникамъ, то духовенство округа на благочинническомъ сѣздѣ 9 сентября 1914 г. постановило увеличить плату за труды до 51 рубля въ годъ (считая по три рубля съ 17 причтовъ округа) съ тѣмъ, чтобы онъ не менѣе двухъ разъ посѣтилъ все приходы округа, и, кромѣ продажи книгъ, велъ бесѣды съ вотяками, по указанію священника каждый разъ о мѣстѣ и предметѣ бесѣды, по возможности въ присутствіи кого либо изъ членовъ причта.

Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ общему свѣдѣнію духовенства. Было бы не безъ интереса для духовенства знать, если бы о благочинный сообщилъ, о дѣятельности благочинническаго книгоноши Лопатинъ, который ведетъ свое дѣло весьма успешно, распространяя религіозно-нравственныя книги, устраиваетъ бесѣды и обучаетъ народъ церковному пѣнію. Е. Н.

Изъ рапорта благочиннаго Ижевскихъ церквей.

Въ Ижевскомъ заводѣ имѣются послѣдователи австрійской бѣлокриницкой лжеіерархіи, которыми

построена и церковь въ заводѣ и въ ней открыто совершается ея жеіереями богослуженіе. Для огражденія православныхъ прихожанъ отъ соблазна и выясненія имъ, что такое австрійская іерархія, настоятелемъ собора Ижевского, по соглашенію съ прочимъ духовенствомъ Ижевскихъ церквей, выписаны всѣ сочиненія профессора Московской Академіи Н. Субботина, по которымъ настоятелемъ собора и нѣкоторыми другими священникамивелись бесѣды въ соборѣи другихъ церквахъ заводскихъ. На этихъ бесѣдахъ выяснилось „существенное различіе между раскольническимъ лжесвященствомъ и истиннымъ священствомъ церкви Христовой. Различіе между австрійскимъ лжесвященствомъ и истиннымъ священствомъ православнымъ, православные прихожане вполне поняли и усвоили, что доказывается, съ одной стороны, благодарностью православныхъ прихожанъ настоятелю собора за эти бесѣды, съ другой нескрываемымъ недоброжелательствомъ къ духовенству и особенно настоятелю собора со стороны мѣстныхъ раскольниковъ австрійской жеіерархіи.

Дятельность духовенства для противодѣйствія развитію сектантства и огражденія православныхъ отъ ихъ пагубнаго вліянія состояла: 1) въ веденіи публичныхъ бесѣдъ въ разныхъ церквахъ завода, 2) въ веденіи частныхъ бесѣдъ въ разныхъ пунктахъ завода, особенно въ тѣхъ домахъ, кои, по слухамъ, посѣщаются сектантами. Какъ публичныя, такъ и частныя бесѣды посѣщаются православными прихожанами, раскольниками и сектантами. Бесѣды эти оказали благотворное вліяніе на православныхъ прихожанъ, онѣ разбудили, такъ сказать, дремавшую религіозную мысль ихъ. Пошли толки о вѣрѣ и по домамъ, и въ мастерскихъ оружейнаго завода. Православные стали защищать св. православную цер-

ковъ и осмотрительнѣе относиться къ сектантамъ. Не остались эти бесѣды безъ вліянія и на самихъ сектантовъ. Такъ, въ самомъ сектантствѣ замѣтенъ сейчасъ расколъ, часть сектантовъ во главѣ съ А. Трифоновымъ отдѣлилась отъ баптистовъ, называя послѣднихъ самохвалами, духовными гордецами, хотя сами еще къ православной церкви нейдутъ. Нѣкоторые, уклонившіеся въ сектантство, бросаютъ его. Такъ, бросило сектантство семейство П. Зыкова, Мамаева. Павелъ Зыковъ и дочь Мамаева Елисавета даже сами борются сейчасъ съ сектантами; 3) открытіемъ въ 1914 г. миссіонерскихъ курсовъ въ Ижевскомъ заводѣ. Занятія на курсахъ происходятъ еженедѣльно по средамъ въ вечерніе часы, какъ болѣе удобные для курсантовъ, занятыхъ днемъ работой на фабрикѣ. Лекторами курсовъ состоятъ священники: Ст. Тропинъ и І. Пинегинъ. Въ пособіи лекторамъ при веденіи бесѣдъ съ раскольниками и сектантами выписаны слѣдующія противораскольническія и противосектантскія книги: 1) миссіонерскій щитъ вѣры діякона Смолина—для каждаго священника, 2) мечъ духовный—его же—для каждаго священника, 3) краткій толкователь мѣстъ св. писанія, извращаемыхъ иномыслящими съ православною церковью—его же—для каждаго священника, 4) листки подъ названіемъ „Слова жизни“—изд. С. Пб. епархіальнаго миссіонерскаго совѣта, въ количествѣ 11 тысячъ экземпляровъ, которые и розданы священниками Ижевскихъ церквей почти въ каждый домъ прихожанъ своихъ при пасхальномъ ходѣ. Вообще нужно замѣтить, что благодаря усиліямъ миссіи и духовенства, сектантство перестало быть грозой для православія.

При этомъ нужно отмѣтить, что сектантство началось въ Ижевскомъ заводѣ почти исключительно среди пришлаго элемента заводскаго населенія, котораго въ Ижевскомъ заводѣ, вслѣдствіе усиленныхъ работъ на оружейномъ заводѣ, проживаетъ очень большое количество. До появленія этихъ пришельцевъ изъ разныхъ губерній въ заводѣ не слышно было о сектантствѣ.

Для борьбы съ народнымъ пьянствомъ къ прежнимъ мѣрамъ, употребляемымъ духовенствомъ, открыта при Ижевской Николаевской церкви библиотека-читальня, для чего Ижевскимъ отдѣломъ попечительства о народной трезвости ассигновано 200 р. по открытіи самой библиотеки, 100 руб. въ едино временное пособіе на оборудованіе ея и по 300 руб. ежегодной субсидіи на выписку книгъ, журналовъ и брошюръ преимущественно противоалкогольнаго направленія. Въ связи съ этимъ духовенство Ижевскаго завода, подъ моимъ руководствомъ, напрягло особенное усиліе противъ этого народнаго страшнаго порока, выясняя въ своихъ чтеніяхъ и бесѣдахъ, производимыхъ какъ въ церквахъ, такъ и въ помѣщеніяхъ общества трезвости, весь вредъ этого порока. Слѣдствіемъ такихъ мѣръ было то, что обществами Ижевскихъ Нагорной и Зарѣчной волостей были постановлены приговоры о закрытіи въ Ижевскомъ заводѣ всѣхъ казенныхъ винныхъ лавокъ, а также и частныхъ пивныхъ лавокъ, трактировъ и ренсковаго погреба. Къ сожалѣнію, съ закрытіемъ винныхъ и пивныхъ лавокъ, народное пьянство не уничтожилось, а приняло другой едва-ли не болѣе опасный видъ, превратившись изъ публичнаго въ домашній, въ видъ приготовленія домашнимъ

способомъ пьаной бражки и кумышки, которыми охотники до спиртныхъ напитковъ упиваются такъ же, какъ они прежде упивались виномъ или пивомъ. Значить, пьянство заключалось не въ винныхъ и пивныхъ лавкахъ только, но въ самихъ людяхъ, въ ихъ пагубной и застарѣлой наклонности къ употребленію спиртныхъ напитковъ, обратившейся въ привычку. Духовенство Ижевскаго благочинія по мѣрѣ своихъ силъ борется и съ этимъ новымъ видомъ народнаго пьянства, какъ оно боролось и не безъ успѣха съ кабаками и пивными лавками.

И значить, къ принятымъ мѣрамъ борьбы съ пьянствомъ надо присоединить другія, болѣе дѣйствительныя. Какія же? А какія подсказываетъ пастырское знаніе духовной жизни прихожанъ, какія подсказываютъ своему духовному отцу духовныя его дѣла. Такія мѣры не могутъ не быть дѣйствительными, не достигающими цѣли. Е. Н.

Для удовлетворенія религіозно-нравственныхъ нуждъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ сего года въ заводѣ открыто отдѣленіе Епархіальнаго Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая, которое журнальнымъ опредѣленіемъ Съѣзда Братства отъ 18 апрѣля сего года за № 7 утверждено. Особенной дѣятельности отдѣленіе Братства при Ижевскомъ заводѣ пока еще не успѣло проявить, озабочиваясь по преимуществу увеличеніемъ членовъ Братства, которыхъ къ 1 іюля числится 79 человекъ.

Мало, очень мало членовъ при 120 тысячахъ населенія. Е. Н.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Краткій отчетъ о дѣятельности Дамскаго Благотворительнаго Комитета при Братствѣ Святителя и Чудотворца Николая съ 6-го сентября 1915 г. по 1-е октября 1916 г.

Согласно § 28 устава Братства Святителя и Чудотворца Николая, съ благословенія Преосвященнаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободскаго, 6-го сентября 1915 г. учрежденъ Дамскій Благотворительный Комитетъ подъ предѣдательствомъ супруги Каѳедрального Протоіерея М. Э. Израилевой.

Главная забота Дамскаго Комитета—принести на помощь нашимъ храбрымъ воинамъ, облегчить участь томящихся во вражескомъ плѣну и хлынувшей, при наступленіи непріятеля, волны бѣженцевъ. Комитетъ составилъ изъ женъ духовенства, г-жи начальницы, учительницъ и воспитательницъ Епархіальнаго училища, казначей женскаго монастыря, женъ начальствующихъ и преподавателей духовно—учебныхъ заведеній и нѣкоторыхъ свѣтскихъ дамъ, отозвались также жены сельскаго духовенства и учительницы церковно-приходскихъ школъ—всего 184 члена. Комитетъ выдѣлитъ изъ своей среды Совѣтъ, вѣдающій распорядительную часть, въ составъ 14 членовъ, избранъ казначей священникъ А. М. Васнецовъ и секретарь жена священника М. И. Васнецова. Дружная работа членовъ Комитета происходила въ квартирѣ Каѳедрального Протоіерея ежедневно, многія брали работу на домъ. Доказательствомъ этого служитъ быстрое приведеніе въ порядокъ вещей для бѣженцевъ, которыя и сданы въ Вятскій Губернскій Комитетъ о бѣженцахъ въ количествѣ 983 шр. Остальные пожертвованія на бѣженцевъ сдава-

лись въ городской патронатъ по мѣрѣ поступления въ количествѣ 386 предм. Затѣмъ, начались работы на армію и лазаретъ духовнаго вѣдомства. На призывъ Дамскаго Комитета въ Епархіальныхъ Вѣдомствахъ отзывались пожертвованіями сельское духовенство, воспитанницы Епархіальныхъ училищъ: Вятскаго и Елабужскаго, готовыми вещами и матеріаломъ, отзывались также учащіе и учащіяся церковно-приходскихъ школъ почти всѣхъ уѣздовъ епархіи. Отъ церковно-приходскихъ школъ Вятскаго уѣзда получено: 153 предм. бѣлья и 110 арш. холста; Нолинскаго уѣзда — 63 предм.; Орловскаго — 30 пр. и 24¹/₂ арш. холста. Елабужскаго — 14 пр. 88 арш. холста. Образовавшіеся въ епархіи Дамскіе Кружки посылали въ Вятскій Комитетъ собранныя и сшитыя вещи, какъ то: Слободской 100 комплектовъ бѣлья; Кырчанскій, Нолинскаго уѣзда 55 ком.; Вознесенскій, Котельническаго — 11 ком.; Архангельскій, того же уѣзда, — 26 предм. бѣлья и Семеновскій 26 предметовъ. Зашижемскій, Уржумскаго уѣзда 106 пр. Аджимскій, Малмыжскаго уѣзда 27 пр.; Начальница Кезельщинской общины 30 комп., Покровской общины 30 пр., Куженерскій монастырь 3 комплекта. Попечительные совѣты при церквахъ, Котельническаго уѣзда: Мамаевскій 220 предм. и 136 арш. холста; прихожане села Воскресенскаго 73 пр.; священникъ с. Богородскаго о. В. Чемодановъ 48 пр., 51 арш. холста; свящ. с. Николаева о. В. Поповъ 12 пр. и 105 арш. холста. Елабужскаго уѣзда: попечительный совѣтъ при церкви с. Пьянаго Бора 72 предм. и 41 арш. холста; свящ. с. Мещерякова о. В. Курочкинъ 111 предм. и 114 арш. холста. Яранскаго уѣзда: причтъ с. Шаранги 102 пр. и 20¹/₂ арш. холста; свящ.

с. Дума о. А. Кувшинскій 16 комп. и 42 пр. бѣлья. Слободского уѣзда: прихожане с. Спасо-Подчуринскаго 50 пр. и 15 ар. холста. Орловскаго уѣзда: причтъ с. Спасо-Талицкаго 40 пр. 9 $\frac{1}{2}$ ар. холста. Урюжмскаго уѣзда: прихожане и духовенство с. Ку-гушени 24 пр. и 2 $\frac{1}{2}$ ар. холста. Вятскаго уѣзда: о протоіерей с. Ченецко-Ильинскаго М. Виноградовъ 39 предметъ въ бѣлья и многіе другіе жертвователи. Денежныя пожертвованія поступали очень отзывчиво на призывы Дамскаго Комитета, много жертвовали членны Комитета, воспитанницы Епархіальнаго училища, духовенство епархіи, начальствующіе и учащіе Ду-ховно-учебныхъ заведеній и приходскія попечитель-ства; были пожертвованія золотомъ и золотыми ве-щами, которыя сдавались въ Государственный Банкъ, членскіе взносы, сборы на общихъ собраніяхъ и по городу 21-го мая составляють сумму 7,224 руб. 67 коп., каковыя и расходовались на покупку матеріала, приобрѣтеннаго въ количествѣ 8.132 $\frac{3}{4}$ аршинъ. Сшито Дамскимъ Комитетомъ бѣлья 5,761 пр., теп-лыхъ жилетовъ 102, наушниковъ 132, связано чу-локъ и перчатокъ 334 пары. На лазаретъ Духовна-го вѣдомства 197 предм., для дѣтей Городской цер-ковно-приходской школы и Хлыновской церковно-при-ходской школы 11 предметовъ. Получено пожертвова-ній членами Комитета и изъ епархіи разной одежды и бѣлья 3720 предм., холста 4,082 арш. Послано въ складъ Ея Величества Государыни Императрицы Алек-сандры Феодоровны 3,036 предм. бѣлья, 100 подметокъ, лоскута кожи, набоекъ на каблукъ, шилья и дратва, 254 пакета съ нафташиномъ отъ наѣвкомыхъ и 4 гармоніи. Въ ставку Верхошняго Плавиокомандующаго, въ складъ имени Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича

ча: для арміи 1501 предм., бѣженцамъ 596 пр. разной одежды и бѣлья. Черезъ Складъ Ея Величества Государыни Александры Ѳеодоровны русскимъ воинамъ, томящимся во вражескомъ плѣну, двѣ посылки: 1) въ декабрѣ 1301 пр. бѣлья, 31641 листовъ и книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, 15 пуд. 12 фун. сушки, 3 пуд. табаку, 2 стопы курительной бумаги; 2) въ іюнѣ черезъ Красный Крестъ 1516 пр. бѣлья, 50 ф. табаку, 1 стопа курительной бумаги, 1 пудъ чаю, 17 мѣшковъ сухарей, свыше 50 пудовъ. По личному ходатайству выдано: унтеръ офицеру Свіяжскаго полка Васильеву 20 комп. бѣлья; подпорщику Свіяжскаго полка Шатрову 10 комп.; фельдшеру Глазовскаго 333-го полка 10 комп.; прапорщику Вятскаго полка Разживину 100 комп.; черезъ Вятское управленіе Краснаго Креста послано въ Свіяжскій полкъ 37 комп.; 2 гармоніи по личной просьбѣ рядовыхъ солдатъ 38-й артиллерійской бригады и 333-го Глазовскаго полка. На Кавказскій фронтъ послано черезъ члена Комитета 63 предм. теплыхъ вещей; выдано нуждающимся солдатамъ при отправкѣ на позицію 24 пары шерстяныхъ чулокъ и 6 паръ варежекъ; по письму на имя Преосвященнаго Никандра послано въ дѣйствующую армію 174-го полка унтеръ офицеру 6 предм. бѣлья; по письмамъ плѣнныхъ—въ Германію 6 предм., въ Австрію 6 предметовъ. Въ Правленіе при Протопресвитерѣ Военнаго и Морского духовенства для военно-плѣнныхъ отправлено: 2 ящика книгъ религіозно-нравственнаго и патріотическаго содержанія и 1 пудъ восковыхъ свѣчъ. Получены благодарности: отъ имени Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны; Начальника Штаба Верховнаго Главнокомандующаго Алексѣева и Командира

Вятекаго полка. Много писемъ отъ солдатъ, получившихъ подарки, нѣкоторыя изъ писемъ очень трогательнаго содержанія. Въ настоящее время Дамскимъ Комитетомъ приготовляются подарки въ армію къ празднику Рождества Христова 300 комплектовъ, изъ нихъ 100 съ теплыми вещами. Дамскій Благотворительный Комитетъ надѣется, что и нынѣ всѣ сочувствующіе великому дѣлу освобожденія Родины помогутъ Комитету, какъ личнымъ трудомъ, такъ и пожертвованіями. Съ своей стороны Дамскій Комитетъ не жалѣетъ силъ и умѣнія доставить нашимъ воинамъ хотя малое облегченіе въ ихъ великомъ подвигѣ и минуту радости при полученіи подарка съ Родины. Если каждый человѣкъ будетъ помогать только одному своему сосѣду, то на свѣтѣ не будетъ ни одного безпомощнаго человѣка.

Денежный отчетъ.

Съ 6 го сентября 1915 года по 1-е октября 1916 г. въ Дамскій комитетъ при Братствѣ Святителя и Чудотворца Николая поступило: членскихъ взносовъ 529 р. 95 к.; единовременнаго взноса 365 р. 86 к.; на нужды Комитета 169 р. 71 к.; отъ продажи остатковъ 21 р. 6 к.; на подарки воинамъ 3010 р. 30 к.; на плѣнныхъ 1734 р. 31 к.; на бѣженцевъ 230 р. 66 к.; на нужды арміи 90 р. 18 к.; на провизію 58 р. 90 к.; на респираторы 23 р.; на теплыя вещи 74 р. 50 к.; на табакъ 89 р. 5 к.; на свѣчи 2 р.; золотыми монетами и серебряными 151 р. 50 к.; отъ продажи золотыхъ вещей 594 р. 45 к.; на Сербію и Черногорію 35 р.; населенію Польши 5 р.; на завтракъ бѣднымъ ученицамъ 30 р. 10 к.; возвратъ посланныхъ 5 р.; процентовъ по текущему счету 4 р. 14 к. Итого ис-

стунило 7224 р. 67 к.; Изъ этой суммы употреблено въ расходъ 4510 р. 27 к. Къ 1-му октября 1916-го года осталось внесенныхъ на книжку текущаго счета Кассы Мелкаго Кредита 2500 р. и наличными 214 р. 40 к.

Председательница Дамскаго Благотворительнаго Комитета *М. Израилева*.

Не забудьте сиротъ.

Редакцію получено открытое письмо слѣдующаго содержания: „М. Г. Известно, что въ пособие духовенству Вятской епархіи отпущено 79000 руб. Неужели изъ этой суммы ничего не дадутъ просфорницамъ и, такимъ образомъ, забудутъ совершенно несчастныхъ труженицъ, въ большинствѣ своемъ сиротъ духовенства?“.

Что можетъ отвѣтить Редакція на этотъ вопросъ, тяжелымъ камнемъ лежащій на сердце сотенъ просфорницъ? Она можетъ со своей стороны только выразить надежду, что духовенство не останется безучастно къ вошлю своихъ сиротъ и такъ или иначе, но непременно придетъ къ нимъ на помощь.

Отъ Редакціи газеты „СЛОВО и ЖИЗНЬ“.

Съ января мѣсяца слѣдующаго 1917 года Вятское Епархіальное Братство во имя Св. и Чуд. Николая приступаетъ къ изданію собственнаго органа — газеты „СЛОВО И ЖИЗНЬ“.

Разсчетливый издатель нашель бы настоящее время самымъ неподходящимъ для изданія новаго печатнаго органа. Непомѣрная дороговизна бумаги и

типографскихъ работъ, а равно и общія условія экономической жизни страны губятъ даже наиболѣе старыя періодическія изданія. Правильное теченіе жизни нарушено военными событіями и это, повидимому, должно бы страшить приступающихъ къ изданію новой газеты.

Но Епархіальное Братство находитъ, что настоящее время есть самое подходящее для идейнаго широкаго развитія народно-просвѣтительнаго дѣла и потому, не взирая на неблагопріятныя для изданія внѣшнія условія, рѣшило послужить мѣстному населенію изданіемъ общедоступной газеты, чтобы печатнымъ словомъ содѣйствовать дѣлу народнаго просвѣщенія и поднятію его экономического благосостоянія.

Въ вихрѣ военного урагана отчетливѣе сказались и сказываются недочеты нашей жизни. Подъ грохотъ орудій встали новыя нужды; къ жизни предъявляются иныя, чѣмъ прежде, требованія, всплываютъ настоятельныя думы о просвѣщеніи, знаніяхъ и средствахъ, направленныхъ къ возвышенію и величію нашей дорогой Родины.

Народные дѣятели, духовенство, народные учителя, земства, кооперативы и др. не могутъ быть равнодушными къ этому зову жизни. Но для планомѣрной работы необходимо сплотиться всѣмъ дѣтелямъ въ одну дружную семью. Работающіе въ разныхъ условіяхъ, они могутъ объединиться только путемъ печатнаго слова. Опытъ одного научить другою, сомнѣнія и колебанія могутъ найти удовлетворяющіе отвѣты. Вотъ почему Редакція, приступая къ изданію газеты „СЛОВО И ЖИЗНЬ“, хотѣла бы разсматривать этотъ органъ не какъ предпріятіе отдѣльныхъ лицъ,

а какъ общій братскій органъ, дорогой каждому идейному работнику на поприщѣ народнаго просвѣщенія и благоустроенія для славы и счастья нашей Церкви и Родины. Кто бы ни былъ этотъ труженикъ, какъ бы ни былъ ограниченъ кругъ его общественной дѣятельности, какъ бы ни было скромно его общественное положеніе, — пусть на страницахъ „братской“ газеты онъ говоритъ свое цѣнное *слово*, какъ слѣдствіе жизненнаго опыта, — его думъ и размышленій о *жизни*, какъ она есть и какою она должна и можетъ быть.

Съ войной нашъ русскій народъ болѣе, чѣмъ когда либо, оцѣнилъ грамотность и знанія. Написать письмо въ дѣйствующую армію или въ плѣнъ, прочитать газету о томъ, что дѣлается тамъ на фронтѣ, услышать добрыя указанія для поднятія хозяйства при настоящихъ условіяхъ, получить добрые совѣты объ устройствѣ и призрѣніи калѣкъ, вернувшихся съ войны и, наконецъ, услышать бодрящее, свѣтлое, трезвое слово — стало насущной потребностью народа.

Въ этихъ видахъ Редакція предпринимаемаго изданія будетъ день за днемъ слѣдить за жизнью своей Родины, въ возможной полнотѣ освѣщая событія церковно-общественной жизни какъ общія, такъ и мѣстныя. Въ оцѣнкѣ событій газета „СЛОВО и ЖИЗНЬ“ будетъ руководиться одной только святой правдой Божіей, раскрывая и уясняя все свѣтлое и доброе и, напротивъ, порицая все темное, злое и пагубное.

Будить печатнымъ словомъ лучшія человѣческія чувства и звать къ беззавѣтной любви къ Родинѣ и устройству жизни ея при свѣтѣ незыблемыхъ основъ Правды Христовой — цѣль газеты „СЛОВО и ЖИЗНЬ“.

Правительственныя распоряженія и мѣропріятія, Государственная Дума и Государственный Совѣтъ, война, литература и жизнь, приходъ и школа, братства, земства и коопераціи и др. общественныя организаціи, духовныя и хозяйственныя нужды деревни,—всѣ стороны мѣстной церковно-общественной жизни найдутъ живой откликъ въ газетѣ „СЛОВО и ЖИЗНЬ“.

Тяжелы условія изданія газеты въ настоящее время, но Редакція полна надежды, что свѣтлыя стремленія ея, чуждыя какихъ либо партійныхъ тенденцій и коммерческаго расчета, найдутъ полное сочувствіе общества.

Программа газеты и условія подписки помѣщены въ отдѣлѣ объявленій. *Редакція.*

Изъ жизни Братства Святителя Николая и его отдѣленій.

Торжественное Общее собраніе Слободского Отдѣленія Вятскаго Епархіальнаго Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая.

30 октября сего 1916 года въ г. Слободскомъ, въ залѣ Слободской второкласной церковно-приходской школы состоялось торжественное засѣданіе Общаго собранія Отдѣленія Вятскаго Епархіальнаго Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая, по случаю исполнившейся, 25 октября, годовщины существованія Отдѣленія.

Въ собраніе явились: Совѣтъ Отдѣленія съ председателемъ его, благочиннымъ градскихъ церквей, священникомъ М. М. Сугорихинымъ и товарищами председателя: игуменіей Олимпіадой и директоромъ реальнаго училища, П. П. Николаевымъ; члены Ревизіонной Ко-

миссії и кандидаты къ нимъ, представители Дамскаго Кружка съ предсѣдательницей ея Е. В. Порфирьевой и члены Отдѣленія Братства, состоящіе и вновь поступившіе, всего человѣкъ до 70-ти.

Предъ началомъ собранія совершенно былъ благодарственный Господу Богу молебенъ съ запѣвами и тропаремъ покровителю Братства Святителю и Чудотворцу Николаю; совершали молебенъ: о. протоіерей Іоаннъ Зоновъ, о. игуменъ Иннокентій, о. предсѣдатель, священникъ Михаилъ Суторихинъ и діакопъ Вознесенскаго собора, Владиміръ Сергіевъ; пѣлъ пѣвческій Кружокъ исключительно изъ городского духовенства подъ управленіемъ псаломщика В. Г. Кувшинскаго.

По окончаніи молебна о. предсѣдатель, священникъ М. Суторихинъ, привѣтствовалъ Собраніе съ исполненной первой годовщиной существованія Слободскаго Отдѣленія Братства, просилъ членовъ его помочь въ достиженіи цѣлей Братства и въ наступившемъ году, при этомъ особенно обратить вниманіе надѣло благотворенія, благодарилъ за понесенные уже труды и сочувствіе и объявилъ Общее Собраніе открытымъ.

Затѣмъ, пѣвческимъ Кружкомъ былъ прекрасно исполненъ концертъ Бортнянскаго: „Восхваляю имя Бога моего“, доставившій по словамъ П. П. Никонова, „истинное удовольствіе“.

Послѣ сего членъ секретаря Совѣта, священникъ І. Филиппевъ, предложилъ вниманію Собранія „Краткую историческую записку о возникновеніи и первоначальной дѣятельности Отдѣленія Братства въ г. Слободскомъ“, по окончаніи которой пѣвческій Кружокъ съ большимъ чувствомъ прошѣлъ юбилейную

кантату „Иванъ Сусанинъ“, составленную къ 300-лѣтію царствованія Дома Романовыхъ.

Далѣе, состоялись постановленія Собранія: 1) объ избраніи въ члены Совѣта члена Ревизіонной Комиссіи, священника Николая Порфирьева; вмѣсто него, въ члены Ревизіонной Комиссіи кандидата священника Александра Свѣчника и на мѣсто послѣдняго-законоучителя реального училища, священника Фотія Корейшо; 2) о необходимости приглашать въ засѣданія Совѣта съ правомъ совѣщательнаго голоса членовъ Ревизіонной Комиссіи и кандидатовъ къ нимъ и 3) съ выраженіемъ благодарностей: игуменіи Олимпіадѣ и священнику Н. Порфирьеву за предоставленіе для засѣданій Общихъ собраній и Совѣта Отдѣленія Братства помѣщенія во второклассной школѣ; предсѣдателю лекторскаго Кружка П. П. Никонову и всѣмъ лекторамъ, потрудившимся въ устройствѣ чтеній; предсѣдателю Уѣзднаго Съѣзда Ѡ. Е. Шостко, за безмездное предоставленіе для чтеній зала судебныхъ засѣданій; Уѣздному Комитету Попечительства о народной трезвости за свѣтовые картины, фонарь и пожертвованія; Уѣздному Земству за предоставленіе лекторскому Кружку свѣтовыхъ картинъ и брошюръ для чтеній; владѣлицѣ электротетра Н. М. Молчановой за бесплатную уступку зрительнаго зала для лекціи г. Богатырева; регентамъ и пѣвчимъ, участвовавшимъ въ чтеніяхъ; руководилицѣ Дамекаго Кружка, игуменіи Олимпіадѣ, предсѣдательницѣ ея Е. В. Порфирьевой и всѣмъ членамъ за весьма полезную и плодотворную дѣятельность; братьямъ М. В. и Р. В. Махневымъ за крупныя пожертвованія въ распоряженіе Дамскаго Круж-

да; пѣвческому Кругу, управителю его В. Г. Кувшинскому и руководителю о. Г. Ушакову за прекрасное исполненіе концерта и кантаты; секретарю о. І. Филищеву за составленіе и прочтеніе обстоятельной исторической записки и о. Предсѣдателю Собранія, священнику М. Суторихину за пожертвованіе въ неприкосновенный капиталъ Отдѣленія 50 рублей и за всѣ его труды и заботы по Отдѣленію.

Собраніе закончилось общимъ пѣніемъ народнаго гимна: „Боже, Царя храни“, покрытымъ громкимъ и дружнымъ „ура“.

Во время собранія поступило членскихъ взносовъ и пожертвованій 67 руб., болѣе противъ прошлогодняго поступленія на 19 руб. 50 коп. Изъ всего было видно, что сочувствіе къ Отдѣленію Братства со стороны мѣстнаго населенія растетъ и крѣпнетъ. И дай Богъ!

Х р о н и к а.

Архіерейскія служенія. 8 ноября, Соборъ архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 13 ноября, воскресенье, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома. Въ Каѳедральномъ соборѣ служеніе совершалъ Преосвященный Павелъ.

— 14 ноября, Рожденіе Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Божественную литургію и благодарственное послѣ нея молебствіе въ Каѳедральномъ соборѣ совершали Преосвященные Никандръ и Павелъ.

Вниманіе нашихъ корреспондентовъ. Редакція Епарх. Вѣдомостей обращается къ своимъ уважаемымъ корреспондентамъ съ покорнѣйшей просьбой составлять корреспонденціи возможно короче, сообщая только самую суть событія или дѣла и избѣгая ненужныхъ общеизвѣстныхъ подробностей, буквальнаго приведенія рѣчей, общихъ мѣстъ и т. под., чѣмъ теперь нерѣдко заполняются корреспонденціи, лишая тѣмъ Редакцію, при на-

стоящей дороговизнѣ бумаги и типографскихъ работъ, возможности помѣщать ихъ на страницахъ Вѣдомостей.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Городъ Вятка, 17 ноября 1916 г. Цензоръ проторіерей *И. Осокинъ.*

НУЖЕНЪ РЕГЕНТЪ. хотя бы только и начинающій, но энергичный и любящій свое искусство, въ Св.-Троицкій новый просторный и свѣтлый храмъ г. Челябинска. Отпускается средствъ отъ 150 до 200 рублей въ мѣсяцъ. Обращаться по адресу: Г. Челябинскъ, Екатеринбургская улица, д. № 28. Церковному старостѣ Св. Троицкаго храма Ксенофону Андреевичу Соколову.

„НУЖЕНЪ церковникъ въ с. Малые Сюрны, Глазовскаго у. Отъ ст. Яръ—30, отъ разъѣзда Сада—18 верстъ. Въ приходѣ 110 дворовъ, 768 душъ об. пола. Условія службы письменно или лично—на приходскомъ сходѣ. Знаніе нотъ и письмоводство не обязательно“.

Принимается подписка на 1917 годъ
на новый журналъ

„ЗАВОЛЖСКІЙ ЛѢТОПИСЕЦЪ“,

П З Д А В А Е М Ы Й

при Восточно-Русскомъ культурно-просвѣтительномъ Обществѣ
въ г. Уфѣ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой **3 руб. въ годъ.**

Подписка принимается на имя Епископа Андрея. Архіерейскій домъ. Уфа.

**Журналъ будетъ выходить ДВА РАЗА въ мѣсяцъ
въ объемъ печатнаго листа.**

Журналъ будетъ состоять изъ ЧЕТЫРЕХЪ отдѣловъ:

- 1) церковный и религіозно-бытовой, при ближайшемъ участіи Пресвященнаго Андрея, Епископа Уфимскаго,
- 2) культурно-просвѣтительный,
- 3) общественно-политическій,
- 4) инородческій (осуществленіе задачъ русскаго просвѣщенія среди восточныхъ инородцевъ по программѣ Н. И. Ильминскаго).

Н а п р а в л е н і е ж у р н а л а :

журналъ будетъ вестись въ духѣ завѣтовъ великихъ славянофиловъ:
Хомякова, Аксаковыхъ, Самарина и друг.

НА 1917 ГОДЪ

съ 1 января 1917 года.
по 1 января 1918 года.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на газету для
народа и духо-
венства

„СЛОВО И ЖИЗНЬ“

издаваемую въ г. Вяткѣ. Выходить два раза въ недѣлю по
вторникамъ и пятницамъ по слѣдующей программѣ:

- | | |
|---|--------------------------------|
| 1. Редакціонныя статьи. | 6. Нужды деревни. |
| 2. Правительственныя распо-
ряженія и мѣропріятія. | 7. По Россіи |
| 3. Государственная Дума и Го-
сударственный Совѣтъ. | 8. За границей. |
| 4. Война и около войны. | 9. Хроника мѣст-
ной жизни. |
| 5. Изъ жизни и печати по во-
просамъ общественной и
приходской жизни—школы,
миссіи, братства, трезвости,
кооперативн. учрежд. и пр. | 10. Корреспонденціи. |
| | 11. Вопросы и отв. |
| | 12. Библиографія. |
| | 13. Смѣсь |
| | 14. Объявленіе. |

Подписная цѣна съ пересылкой на годъ 3 р.
на полгода 2 р.
на три мѣс. 1 р.

Подписку просятъ адресовать:

Епархіальный книжный складъ,
Издательству газеты «Слово и
Жизнь». г. Вятка.

Адресъ Редакціи:

Московская улица,
д. № 53 г. Вятка.

Присылаемая рукописи Редакція проситъ писать раз-
борчиво; авторскій трудъ напечатанныхъ статей бу-
детъ оплачиваемъ отъ 2 до 5 к. за строку.

ТИПОГРАФІЯ Вятскаго Епархіального Братства

(бывшая Аввакумова),

помѣщающаяся въ д. Епархіальной Богадѣльни на Царевской ул.,
м. Кукарской и Никольской, ПРИНИМАЕТЪ И ИСПОЛНЯЕТЪ
ВСѢ ТИПОГРАФСКИЯ РАБОТЫ.

При типографіи есть корректоръ. Телеф № 685.

При каждомъ № „НИВЫ“ подписчики
получать по одной книгѣ, всего въ годъ.

52 книги.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1917 годъ.

(49-й годъ изданія)

на еженедѣльный иллюстрирован-
ный

ЖУРНАЛЪ

со многими приложениями

Гг. подписчики „НИВЫ“ получать въ теченіе одного 1917 года:

52

№№ еженедѣльн. художеств.-литер. жур „НИВА“: повѣсти и раз-
сказы, критич. и популярно-научн. очерки, биографіи, военные и
политическіе очерки и обзорныя, снимки съ картинъ, рисунки,
портреты и иллюстраціи съ театра военныхъ дѣйствій.

12

№№ ежемѣсячнаго иллюстрирован-
наго приложения

для ДѢТЕЙ.

52

книги „Сборника НИВЫ“, отпечатанныя уборымъ чет-
кимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

первая серія

М. ГОРЬКАГО.

полнаго собранія сочиненій

Горькій—поэтъ героической удачи. Онъ молніей ворвался въ на-
шу жизнь, и все въ ней зажегъ, осветилъ, „Человѣкъ—это звучитъ гор-
до! Человѣкъ—святыня. Все—для человѣка. Люди, вы и сами не знае-
те, какъ вы сильны и прекрасны“,—говоритъ своими твореніями Горь-
кій. Его книги—восторженные псалмы человѣку.

Горькій—пѣвецъ будущаго, и, прозрѣвая наше грядущее счастье,
нетерпѣливо торопитъ его. Залогъ этого счастья—работа, творческая,
хорошая, всемірная.

Поэтъ-пролетарій, поэтъ-цеховой, сынъ мастерового, внукъ бурла-
ка, изображаетъ широкую кистью богатую народную душу. Нынѣ онъ
въ самомъ расцвѣтѣ своего могучаго творчества, и его міровая, необы-
кновенная слава крѣпнетъ и растетъ съ каждымъ годомъ.

полное собраніе сочиненій

С. Я. НАДСОНА.

Надсонъ—вѣчный кумиръ молодежи. Вся молодая Россія молит-
венно влюблена въ него, ибо онъ выразилъ и воспѣлъ въ своихъ сти-
хахъ именно то, чѣмъ волнуются умы и сердца лучшихъ русскихъ
юношей и дѣвушекъ: жажду безкорыстнаго служенія народу, жажду
жертвенной любви къ униженнымъ и падшимъ, жаждуборьбы за идеалы
свободы и братства.

Для молодежи вѣтъ благотворнѣе книги, чѣмъ стихотворенія это-
го свѣтлаго юноши, уводящія душу отъ порочныхъ соблазновъ, навѣ-
вающихъ на нее идеалистическій духъ.

полный перевод романа
„ДОНЪ-КИХОТЪ“

СЕРВАНТЕСА.

Больше 300 лѣтъ прошло со времени созданія „Донъ-Кихота“, а эта книга все еще молода и нова. Не можетъ умереть Донъ-Кихотъ, покада не умретъ въ человѣчествѣ драгоцѣннѣйшая благодать-донкихотство! Быть Донъ-Кихотомъ — это лучшее, на что только способенъ человѣкъ. Если бы не было среди насъ Донъ-Кихотовъ, жизнь была бы, что садъ безъ цвѣтовъ, что храмъ безъ иконовъ и святынъ! Донкихотство это рыцарское самоотверженіе, идеализмъ, вѣра въ высшія цѣнности жизни, героическій бой съ угнетателями.

Донъ-Кихотъ — широчайшій поэтический образъ, грандіозно обобщенный художественный типъ. Это не только испанецъ такого-то вѣка, это всечеловѣкъ всѣхъ эпохъ и народовъ.

ТРЕТЬЯ серия
полнаго собранія сочиненій

Д. Н. МАМИНА
(СИБИРЯКА).

Въ эту серію входятъ такіе шедевры знаменитаго русскаго писателя, какъ романы: „Золото“, „Бурный потокъ“, „Падающія звѣзды“, цѣлый рядъ сборниковъ, повѣстей и разсказовъ: „Любовь“, „Осенніе листья“, „Медовыя рѣчки“, „Вокругъ ракитова куста“ и др. Читатели „НИВЫ“ увѣли уже полюбить мускулиста, полнокровный талантъ этого силача-самородка, который, какъ узловатый, могучій дубъ, стоитъ въ рошнѣ нывнѣйшей словесности среди чахлыхъ своихъ современниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всеми проложеніями на годъ:

въ Петро-) безъ доставки—12 р. 50 к.
градѣ:) съ доставкой—13 р. 50 к.
Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ
Н. Печковской—13 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ
книж. магаз. „Образованіе“—13 р. 50 к.

Съ пересылкою во **14 р.**
все мѣста Россіи
За границу—18 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока:
въ 2 срока: при подпискѣ 7 р. и 1 іюня—7 р.; въ 3 срока: при подпискѣ—5 р., 1 апрѣля—5 р. и 1 августа—4 р. и въ 4 срока: при подпискѣ—4 р., 1 марта 3 р., 1 іюня—4 р. и 1 августа—3 р.

Для гг. служащихъ, какъ въ казенныхъ, такъ и въ частныхъ учрежденіяхъ, при коллективной подпискѣ за поручительствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ допускается разсрочка платежа на самыхъ льготныхъ условіяхъ.

Адресъ: Въ Контору журнала „НИВА“, Петроградъ, улица Гоголя, № 22

МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ

Н. М. КОХАНОВИЧЪ.

Вятка, Московская улица, противъ 1-й части. Телефонъ № 453.

Рояли, піанино, фисгармоніи, лучшіе русскіе фабрикъ, струны для всякихъ инструментовъ, скрипки, альты, віолончели, контрабасы, гитары, мандолины, балалайки, **НОТЫ СВѢТСКІЯ И ДУХОВНЫЯ**, въ сборникахъ и отдѣльно, всѣхъ русскіхъ издателей. Иногороднимъ покупателямъ заказы исполняются налож. платеж. по первому требованію. Инструменты высылаютъ **провѣренные** подъ личнымъ наблюденіемъ. Ноты обратно не принимаются, инструменты принимаются въ теченіе одной недѣли, за исключеніемъ почтовыхъ расходовъ. Выписывающіе свыше 5 руб. за пересылку не платятъ.